近日,我读完了台湾女作家齐邦媛的自 传《巨流河》。全书按照齐邦媛一生的经历为线 索,叙述了她前半生国破家亡在大陆颠沛流 离,后半生风雨飘摇在台湾潜心治学的历程。 作者的一生,是整个二十世纪动荡发展的缩影。

可贵的是, 作者将这些壮怀激烈和惊心 动魄,以平实的语调娓娓道来,怨而不怒,哀 而不伤,仿佛一位智者穿越了千山万水之后, 温暖而诗意地凝望……

齐邦媛 1924 年生于辽宁一个官宦之家, 本应拥有平稳富足的人生,可惜生不逢时,她 终身在战乱漂泊中度过,没有可归的家园,只 有歌声中的故乡

往而不返者缠绵,人而能出者豁达。无怪 乎,哈佛大学讲座教授王德威评论道:读《巨 流河》才能真正懂得"在如此充满缺憾的历史 里,为什么文学才是必要的坚持。"试问岭南 应不好? 却道,此心安处是吾乡。

生逢乱世,但齐邦媛得以与一群才华横 溢、学贯中西的大师相遇,又是何其幸运!张 伯苓、朱光潜、钱穆、吴宓……在西南联大低 矮的校舍,大师们的才学与人格魅力光芒四

腹有诗书

温暖而诗意地凝望……

射,如灯塔激励着学子们理解、认同、归属。齐 邦媛由此心智开展,定下了稳若磐石的人生 基调:从容、理性、向上。

她的笔下,这些大师音容可鉴,举手投足 间流露着深沉的家国情怀和对学生的拳拳爱 心。南开校长张伯苓"长年穿着长袍,戴一副 有颜色的眼镜,我们几乎每天都可以看到高 大壮硕的他挺胸阔步地在校园行走。不论前 线战报如何令人沮丧,日机轰炸多么猛烈,在 张校长的带领下,我们都坚信中国不会亡。 笑对苦难,张伯苓所代表的正是那一代知识 分子的精神和风骨。

朱光潜,"他站在小小的讲台前面, 距我 们第一排不过两尺""随着朱老师略带安徽腔 的英国英文,引我们进入神奇世界"。但文学 大师绝非生活在世外桃源。有一次教到华兹 华斯的《玛格丽特的悲苦》,他"取下了眼镜, 眼泪流下双颊, 突然把书合上, 快步走出教 室,留下满室愕然,却无人开口说话"。寥寥数语,将一名爱国学者内心的悲苦 刻画得人木二分

士不可以不弘毅,任重而道远。齐邦媛在 书中一页一页地长大,她坚韧、豁达、不屈、优 雅,和大师们一脉相承。

爱情、友情是人生无法回避的话题。在波 澜壮阔的巨流河中,齐邦媛与张大飞的短暂 情缘是清纯的小溪流,笼罩着忧郁、惆怅,却 美得令人神往。他们一个"在云端,在机关枪 和高射炮火网中作生死搏斗";一个"在地面, 在凄厉的警报声中奔跑、弦歌不辍",战火中 的鸿雁传书, 见证了他们惨烈的青春和似有 若无的爱情。

这段感情,如张大飞殉国前信中所言, "既拿不起也未早日放下""以我这必死之身, 怎能对她说'我爱你'呢?"时光如飞鸟翩翩飞 过。1999年齐邦媛到南京拜谒航空烈士公墓,

找到张大飞的名字,那个英姿勃发、曾经 温柔拥她人怀的青年已经化作一块冰冷 的石碑,她却说"五月的阳光照着七十五 岁的我,温馨如他令我难忘的温和声 音"。一个真正洞穿生命的人,总是用微 笑来作为心灵的代言。

2013年11月24日

时间是无情的, 曾经的意气风发已化作 暮色苍茫。但又何妨?谁怕,一蓑烟雨任平生。 个人的际遇在时代的洪流中不过沧海一粟, 穷则独善其身,达则兼济天下。这群老人春风 中郊寒岛瘦的风姿,何等可爱!

纪伯伦说:"我们已经走得太远,以至于 忘了为什么而出发。"不管走得多远,齐邦媛 从未忘记自己的使命。《巨流河》没有血淋淋 的冲锋,也没有"济天下"的呐喊,但齐邦媛从 个人经历入手,从心灵深处最细微、最易痛的 那一部分进行人生意义的探求, 引导自己也 引导别人去热爱生命、理解生活,这焉能不是 ·种"济天下"呢!

垭口海。海天茫茫,波澜不惊。一切那么 寥落,却出奇地昂扬,那是齐邦媛在温暖而诗 意地凝望……

微胖的体型、

我有话说个

有

PL

小姐挥着水袖,矮胖的 王老虎围着她转了几圈怎么也 不让她回去。他笑着恭维着小 一会儿又摇晃其华贵的冠 帽,摆着锦缎制的衣衫,自夸起 来。欢快的乐曲让我一时躲开了 沉闷,在《王老虎抢亲》的诙谐的 情境里,与戏中的人们一起为他 笨拙的模样发笑。

戏曲中传来的咿呀的唱声总 载着我远离无趣的客厅, 越过高 楼,跃入镶着雕花的亭台,望着王 老虎不着边的夸耀, 即使曾有忧 愁,这时也随戏里的侍童捂嘴笑 出声来。看戏最令我喜爱之处,便 是能轻易地进入戏中的世界(人 们可能没有孟丽君、周文宾等的 经历,却可以品味到看戏的幸 福)。这世界远离我们,但常常给 予我真切的快乐,有时它愿意铺 ·条道路引领着人们前往。

姜维藩 上海市世界 外国语中学 MYP部门 初一(3)班

看戏时只需要一些幻想,就 可以像朋友似的与戏中 的人交谈,同他们分享 喜悦或悲伤。我瞧见士 兵与亲人团聚, 不禁露 出微笑。瞧见《红楼梦》 中,宝玉用悲伤的语调 感叹世事变换, 我虽从 未经历甚至从不知晓他 所叹的人事,心中竟也

浮起世间变迁的伤感。看戏使人在清贫与富 贵、凄楚与欢笑间不停地跳跃, 一天内也就 "体验"到不同的生活,这也是看戏的幸福吧。

这样的力量是戏剧独有的, 古时哲人就 通过它传达心中的理想。很少有不包含一些 道理的戏剧。小时候,我偶然在电视里认识了 戏曲《锁麟囊》。一位小姐因灾祸不得不离开家 乡,逃难时却被自己曾帮助过的女子所救…… 这本该是悲剧的故事竟因为付出善心而最终 有了美满的结局,而戏中令人感动的表演更让 我不能忘记善良对于生活的重要。在戏中,坏 人总是遭到应有的报应,这显然警醒世人永不 可像他们那样。我曾听广播中说,看戏就是感 受他人的人生。毕竟我们没有时间经历太多 错误或是困难,那就要从戏剧中学习了。

看戏如同一次美丽的冒险,在欢愉中将他 人的思想珍藏在自己的心里,世界仿佛广阔了 许多。这样的幸福是在看戏时就能感受到的。

诗意年华

向琪钟

徐汇中学

曾

曾经,牵着父母的双手, 那是一种温暖。

曾经, 我没有想过自己会慢 慢长大,直至有一天我看到父母 两鬓冒出了白发。

曾经, 我认为朋友和同学可 以随时联系,直到有一天她因病 溘然离去。

曾经, 我认为努力学习定能 考上理想的高中,但人非所愿。

曾经,我认为祖母会永远健 康像川时那样一直疼爱 着我,直到有一天她突然 病倒。

曾经,我们拥有。然 高三(1)班 后,我们失去。

最后,我们成为曾经。





韩以歆 金鹭幼儿园大班

见闻杂写

的

叶

张吴瀚

江苏如东

马塘小学

五(2)班

放学了, 我沿着熟悉的小路回 家,北风"呼呼"地刮着,一片片广玉

兰的黄叶离开树枝,缓缓飘落,横七竖 八,撒落路面。我蹲下身子,捡起一片树 叶细细端详:它有梭子鱼那么大,正面黄 黄的,光滑得如一面玻璃,反面有深有淡 的黄色,十分粗糙,像奶奶干裂的手掌, 摸上去感觉毛茸茸的,原来密布着一层 浅棕色的绒毛。

-阵寒风吹来, 广玉兰的树叶离开 树枝, 好像一只只金色的上下翻飞的蝴 蝶在空中翩翩起舞, 有的落在水面上如 一叶叶金色的扁舟,有的落在地上,似一 把把为菜苗遮风挡雨的黄色小伞……

再往前走, 映入眼帘的是一棵"火 树",走近一看,原来是枫叶树,我不由自

主驻足端详,那树红色的枫叶就 像一个个火红的小精灵在枝头翩 翩起舞,又像一片片红红的书签 朝你点头微笑, 仿佛在说: 小朋 友,欢迎你赏玩!

我捡起一片红火的枫树叶, 外形似手掌,每一条叶脉像掌上

的纹路,颜色很浓,红得似一把火,红得像一朵红花, 红得像一颗红色的五角星,还像一枚红色的五星镖 ……我不由被眼前的一片红色世界给"醉"了

来到家门口, 我发现咱家的芋头叶子又长大了 许多,大的有脸盆口那么大,小的也有婴儿的手掌那 么大了。侧看,芋头叶中间有条粗长的主叶脉,周围 分布着细长的支脉,好像一棵树的图案。摸一摸,如 花瓣那么柔软,又似小宝宝皮肤那么细腻润滑。远看 像田田的荷叶,也许它真是荷叶的亲戚呢!

细雨过后,那宽大的叶子如一个个碧玉盘,盛着 如玛瑙般闪烁着的水珠,一阵微风吹过,那水珠就像 在玩"摇摇床",一不小心"玩大了",如玻璃珠子接二 连三地从盘中掉落。我摘下一片芋头叶,戴在头上, 像一顶绿色的"遮阳帽",立正,敬礼,你说这不就是 小小"野战兵"嘛!

美丽的叶子是多么富有诗情画意呀,我不禁为 这一片片五彩缤纷秋叶给迷醉, 陶然于这一幕幕秋 叶的风景里。

思绪飘零~

会

聆

听

毛思予

民办新复兴

初级中学

、初三(2)班

● 王妍嘉 市西中学

高三(8)班

风吹过草坪的声音?

你是否还记得

你是否还记得,浪扑向礁石的

你是否还记得, 鸟儿在树枝 上栖息,黄昏的云彩里,沙沙的

· 喧嚣中,请停一停,学会聆 听,自然和内心的指引。

-题记

清晨的第一缕阳光,将森 林唤醒。

在草丛里的野鼠,流淌的 小溪,沉默不语的古树, 花香与鸟语, 在绿色的 世界里.

抬起头,穿过浓郁 的树荫, 与鸟儿一起振 翅飞行,越过白云与彩虹, 来到彼得潘居住的岛上。

与童年一起在金色的阳光里, 微笑着

先停一停,在花光浓灿柳轻明的时节, 请先闭上眼睛,静心聆听。你的脑海里开出 美丽的风景。听一听,风吹过草坪的声音。 下午三点的阳光,慵懒而惬意。

海边的卡夫卡,泡沫般的浪花。

-切的一切显得简单而长久, 仿佛从 很古很古的从前,海浪就这样奔向礁石,海 **鸡就这样在浪间盘旋。**

就这样站在沙滩上,伴随着海的呼吸, 跳动着年轻的心脏。

这里是彩虹的彼端,这里孕育着生命 的起源。

就这样躺下来,躺在可爱的绵软的沙

远远地,远远地,看见桅杆、白帆、小 船。

可是,请先停一停。听一听海螺里传来 的,穿越时空那海浪的声音。仿佛是诗人的 低吟浅唱,又如永恒般深邃而高亢。听-听,浪扑向礁石的歌吟。

请停下你的脚步。想象你仿佛是那片 小小的云,在浩瀚的天空中踱步,赏月,听 听风敲叶响、秋水暮蝉的声音。

童年那熟悉的歌谣在耳畔响起:小小 的一片云呀,慢慢地走过来,请你歇歇脚 呀,暂时停下来。山上的山花开呀……

请闭上眼睛,静下心,仔细地听一听。 在这阳光般美妙的日子里,学会聆听, 自然的声音,你心底的声音。

人物素描 1

向阳小学

五(4)班

满头的花发、坚毅的表情,历 经岁月风雨的手爬满细纹, 他就是疼我的外公。外公已 经80岁了,依然每天坚持接 我放学回家, 小时候的我不 懂外公的辛苦, 非但不珍惜 还经常和外公发脾气,直到

那是一个星期五的下 午,老师又拖堂了。放学后, 我背着书包冲出教学楼,抬 头一望天空,乌云压城, 狂风呼啸不止,要变 何嘉官 天了。校门口.一个

熟悉的身影等在那 里。外公像平常一 样,接过了我沉甸甸 的书包,递给我一盒

的、酸涩的感觉。

饼干、一瓶还冒着热气的牛奶。我立刻 狼吞虎咽起来,这时我发现,外公正慈 祥地看着我,笑得很满足。

刚离开学校,大雨瞬间倾盆而下。 外公赶紧打开伞,抱紧我,快速地走向 车站。这时,雨越下越大,我们的伞被 狂风暴雨吹得东倒西歪。外公努力地 支撑住伞,背着书包,搂紧着我,艰难 地前行。我注意到外公把雨伞向我这 倾斜了许多, 他的左半边衣服已经全 湿透了, 我心里顿时涌起了一种奇怪

到家了,外公拿来毛巾把我的衣服、头发擦干,叫我赶快洗个热水澡。 当我舒舒服服地泡在浴缸里时, 听到 门外外婆正在埋怨外公:"你看看你, 都80岁的人了,这么大的雨也不知道 避避雨,全身都淋湿了,你就不怕生病 吗?你忘了上次你旧病复发了吗?""没 事没事,只要宝贝外孙女不生病就 好。"听到这儿,我不由得心里一颤,眼 泪像断线的珍珠一样落了下来。

从那以后,我再也不和外公乱发 脾气了。每次他打喷嚏时,我都会给 他端上一杯热茶;每次他坐在沙发 上睡着时,我都会给他盖上一条毛 毯。因为我知道,外公虽然在我面前 装得很坚强,可他毕竟老了。每次看 到他苍老的、在校门口苦苦等候的 身影,我心里都会涌动着幸福、内疚 和感动。

左佳宸

外公,我会永远爱你!

我爱大海

今年夏天,我们全家去烟台旅游,因 为妈妈知道我做梦都想去看大海。

大海呀,水连天,天连水,望也望不 到边。我们在金色的海滩边漫步,边走边 满怀期待地看着太阳从海岸线上慢慢升 起,细软的沙滩上也留下了我们一家子 的脚印。浪花来了,它迈着轻轻的脚步走 来,悄悄地抚摸着我可爱的小脚丫,

我在海滩上边玩耍边拣着七彩斑斓 的贝壳,有扇贝形、喇叭形……我还看到 -- 只小小的寄居蟹正在搬家,爸爸告诉 我, 寄居蟹长大了, 它需要一个新的家。

我看见它背着 个比它自己

大好几倍的海螺壳,力气可真大呀!我问 爸爸:"我们能不能把它带回家?"爸爸 说:"不行,大海才是它的家。"于是我轻 轻地放下了寄居蟹,目送它回到了大海。 碧蓝的海水清澈无比,海风吹在身上凉 丝丝的,舒服极了!

金色的太阳慢慢升到天空中,发出 耀眼的光芒照在海滩上,海滩顿时变得 金光闪闪。我爱这蓝色的大海,大海真 美呀!

快乐时光

• 闸北区 第一中心小学 二(2)班